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Метою дослідження було створення комбінаційно-здатних 
батьківських компонентів та встановлення критеріїв їх добору 
в селекції одноросткових гібридів буряків кормових на стериль-
ній основі. Установлено, що для отримання високопродуктивних 
одноросткових гібридів буряків кормових на стерильній основі 
компоненти схрещування мають характеризуватися, окрім ви-
сокого гібридизаційного потенціалу, підвищеним рівнем базової 
продуктивності відповідно до їх генетичної структури та особли-
востей успадкування контрольованих ознак. Урожайність корене-
плодів одноросткових ЦЧС ліній має бути в межах 90–95 %, вміст 
сухої речовини – 100–105 % до показників кращих багаторост-
кових сортів-стандартів буряків кормових. Рівень стерильності 
пилку рослин ЦЧС ліній має становити 95–99 %, одноростковість 
насіння 97–100 %. Багаторосткові запилювачі буряків кормових 
мають перевищувати сорт-стандарт за врожайністю коренеплодів 
на 5–10 %, а за вмістом сухої речовини бути на рівні з ним. Най-
більш високопродуктивні експериментальні одноросткові гібриди 
буряків кормових КБО 231/8, КБО 218/4, КБО 220/7, КБО 261/5, 
КБО 215/9 створено за використання ЦЧС ліній БК ЦЧС 39/17, 
БК ЦЧС 27/14, БК ЦЧС 17/22 і багаторосткових запилювачів БКЗ-
133/8, БКЗ-156/9, БКЗ-141/46. Ці гібриди переважали стандарт за 
врожайністю коренеплодів на 3,4–5,1 %, вмістом та збором сухої 
речовини – на 1,4–4,2 % і 5,0–9,1 %, відповідно. Вони є придат-
ними для вирощування за інтенсивними технологіями без затрат 
ручної праці. За результатами сортовипробування виділено п’ять 
комбінаційно-здатних ліній О-типу та їх аналоги з ЦЧС і шість 
комбінаційно-здатних багаторосткових запилювачів буряків кор-
мових підвищеного рівня базової продуктивності. Установлено 
критерії добору батьківських компонентів за комплексом селек-
ційно-генетичних і господарсько цінних ознак та створено п’ять 
високопродуктивних одноросткових гібридів буряків кормових на 
стерильній основі, що перевищують багаторостковий стандарт за 
збором сухої речовини на 5–10 %.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Інтенсифікація розвитку 
сільського господарства та зміна клімату по-
требують розроблення адаптивних технологій 
вирощування буряків кормових та широкого 
впровадження високопродуктивних гібридів 
на стерильній основі у виробництво [1].

Одним з найперспективніших способів 
вирішення цього завдання є розвиток нових 
напрямів селекції та систем насінництва бу-
ряків кормових, зокрема створення одноро-
сткових гібридів на стерильній основі, що 
поєднують у собі високу продуктивність, 
підвищену стійкість до негативного впливу 
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чинників навколишнього середовища та при-
датність до інтенсивних технологій вирощу-
вання без затрат ручної праці [2, 3].

Нині у виробничих посівах переважа-
ють багаторосткові сорти буряків кормових, 
вирощування яких неможливе без затрат 
ручної праці. Тому, питання створення одно-
росткових гібридів буряків кормових на сте-
рильній основі з генетично обумовленими 
високою врожайністю коренеплодів, підви-
щеним вмістом сухої речовини, вуглеводів і 
мінеральних солей, стійкістю до негативного 
впливу біотичних і абіотичних чинників до-
вкілля є досить актуальним [4, 5]. 

Вирішення цього завдання потребує по-
стійного збагачення генофонду культури та 
розширення меж її генетичної мінливості. 
Тому, важливим напрямом практичної селек-
ції буряків кормових є поповнення колекції 
вихідного матеріалу та формування банку ге-
нів практично-значимих кількісних і якісних 
селекційно-генетичних ознак [5].

Створення високопродуктивних одно-
росткових гібридів буряків кормових на 
стерильній основі пов'язане зі складним се-
лекційним процесом, що потребує вивчен-
ня закономірностей успадкування найбільш 
важливих селекційно-генетичних і госпо-
дарсько цінних ознак, їх кореляції та прояву 
мінливості [6, 7]. Успіх цієї роботи, насам-
перед, обумовлений наявністю різноманіття 
комбінаційно-здатних ліній-закріплювачів 
стерильності (О-типів), їх ЦЧС аналогів і ба-
гаторосткових запилювачів, як батьківських 
компонентів майбутніх гібридів [8].

Селекція буряків кормових на гетерозис 
потребує створення, оцінки та добору компо-
нентів схрещування  лінійного рівня, що є за-
порукою стабільного відтворення гібридних 
комбінацій за продуктивними властивостями 
та збереження однорідності рослин за біомор-
фологічними ознаками. Основним методом 
створення лінійних матеріалів буряків кормо-
вих є інбридинг, який дозволяє провести ди-
ференціацію складної перехреснозапильної 
популяції на окремі її складові та виділити в 
гомозиготному стані багато відмінних одна 
від одної ліній, а також цінні селекційні озна-
ки, що мають рецесивну природу. Інбридинг 
є важливим формоутворювальним чинником, 
який дозволяє розкласти популяції на низку 
ботанічних форм [9, 10].

Нині необхідні ефективні наукові рішен-
ня, які дозволять максимально використову-
вати ефект контрольованого гетерозису за 
проявом найбільш важливих господарсько 
цінних ознак [11]. Тому, особливо актуаль-

ними питаннями селекції є створення гене-
тичного різноманіття рослин підвиду Beta 
vulgaris L. subsp. vulgaris var. crassa, виді-
лення донорів цінних селекційних ознак та 
створення на їх основі нового вихідного ма-
теріалу для формування комбінаційно-цінних 
батьківських компонентів одноросткових гі-
бридів буряків кормових [12–14]. 

Створення ліній багаторосткових запи-
лювачів, встановлення критеріїв їх добору за 
базовою продуктивністю, комбінаційною та 
репродуктивною здатністю на різних етапах 
селекційного процесу є важливими чинника-
ми подальшого підвищення продуктивного 
потенціалу гібридів буряків кормових. Ефек-
тивність цієї роботи значною мірою забезпе-
чується генетичною цінністю вихідного мате-
ріалу, його різноманіттям та мірою вивчення 
генетичної детермінації господарсько цінних 
ознак і закономірностей їх успадкування [15]. 
Генетичний внесок батьківських компонентів 
схрещування в гібриди знаходиться в прямій 
залежності від рівня власної продуктивності 
кожного та їх взаємодії в процесі схрещуван-
ня [16]. 

За цих умов особливо важливого значення 
набуває питання формування та селекційного 
підтримування продуктивного і гібридизацій-
ного потенціалу батьківських компонентів гі-
бридів на стерильній основі. Окрім високих 
показників комбінаційної здатності, базової 
продуктивності, рівня стерильності та фер-
тильності пилку, одноростковості та багаторо-
стковості насіння компонентів гібридизації в 
буряків кормових необхідним також є  постій-
ний контроль таких важливих селекційних 
ознак  як форма і забарвлення коренеплоду, 
рівень його заглиблення в ґрунт, архітектоніка 
листкового апарату тощо [17, 18].

Тому, з огляду на актуальність питання се-
лекційного вдосконалення генотипів рослин 
буряків кормових, нині необхідні ефективні 
рішення з розширення генетичного різнома-
ніття вихідного матеріалу буряків кормових 
для створення комбінаційно-здатних ліній 
батьківських компонентів та формування 
одноросткових гібридів на стерильній основі 
з високим проявом ефекту гетерозису за оз-
наками продуктивності.

Метою дослідження було створення ком-
бінаційно-здатних батьківських компонентів 
та встановлення критеріїв їх добору в селек-
ції одноросткових гібридів буряків кормових 
на стерильній основі.

Матеріал і методи дослідження. До-
слідження проводили на Дослідній станції 
тютюнництва ННЦ «ІЗ НААН» впродовж 
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2020–2024 рр. (Черкаська обл., м. Умань). 
Вихідним матеріалом для створення бать-
ківських компонентів гібридів буряків кор-
мових на стерильній основі слугували ре-
комбінантні матеріали, отримані методом 
гібридизації зарубіжних і вітчизняних одно-
росткових зразків буряків з бажаним про-
явом відповідних ознак (форма коренепло-
ду, рівень його заглиблення в ґрунт, висока 
врожайність, низький вміст сухої речовини, 
стійкість до ураження хворобами) і висо-
копродуктивні багаторосткові сорти буряків 
кормових власної селекції з білим забарв-
ленням шкірки коренеплоду.

Створення лінійних матеріалів буряків 
кормових здійснено з використанням ме-
тоду інбридингу. Аналізуючі схрещування 
проведено під парними бязевими ізолятора-
ми. Сортовипробування селекційних зраз-
ків виконано за методикою, розробленою 
науковцями ІБК і ЦБ НААН [19]. Повтор-
ність досліду триразова, площа облікової 
ділянки 10,8 м2. Розміщення ділянок – рен-
домізоване. За стандарт використано бага-
торостковий сорт буряків кормових Славія. 
Статистичну обробку отриманих резуль-

татів досліджень проведено за методикою 
В.О. Єщенка [20].

Результати дослідження та обговорен-
ня. На основі рекомбінантних матеріалів 
створено одноросткові лінії запилювачів-за-
кріплювачів стерильності (О-типи) буряків 
кормових та їх стерильні аналоги з віднос-
но низьким вмістом сухої речовини, оваль-
но-конічною формою коренеплоду і непов-
ним його заглибленням в ґрунт. Дві останні 
ознаки слугували маркерами під час добору 
селекційно-цінних вихідних форм буряків.

За результатами оцінки закріплюючої 
здатності 305 одноросткових ліній буряків 
кормових, кандидатів у запилювачі О-типу, 
які за параметрами форми коренеплоду від-
повідали перерахованим вище вимогам, віді-
брано 19 ліній О-типу з високим проявом цієї 
ознаки. Стерильність пилку і одноростко-
вість насіння їх аналогів з ЦЧС була в межах  
95–99 % та 96–100 %, відповідно (табл. 1).

Установлено, що частота стрічання запи-
лювачів буряків кормових з генотипом рос-
лин Nxxzz в одноросткових рекомбінантних 
матеріалах різного генетичного походження 
варіювала в межах 3,6–8,2 % (табл. 2).

Таблиця 1 – Рівень стерильності пилку та одноростковості насіння ЦЧС аналогів кращих ліній 
                     О-типу буряків кормових, 2020–2022 рр.

Селекційний 
номер

Обстежено 
рослин, 

шт.

Стерильність пилку, % Однорост-
ковість

насіння, %І тип ІІ тип Ф
БК ЦЧС 24/5 71 97,4 2,6 0 100
БК ЦЧС 17/9 75 95,2 4,8 0 96,4
БК ЦЧС 65/7 64 98,8 1,2 0 98,8
БК ЦЧС 16/1 69 96,7 3,3 0 98,9
БК ЦЧС 97/3 74 96,4 3,6 0 99,8
БК ЦЧС 45/4 68 97,6 2,4 0 100
БК ЦЧС 78/2 69 95,2 4,8 0 98,8
БК ЦЧС 15/6 75 98,0 2,0 0 100
БК ЦЧС 28/10 70 97,8 2,2 0 99,4
БК ЦЧС 35/14 74 97,7 2,3 0 98,3
БК ЦЧС 19/11 70 96,9 3,1 0 99,4
БК ЦЧС 48/32 66 97,5 2,5 0 100
БК ЦЧС 41/7 68 97,6 2,4 0 100
БК ЦЧС 10/3 61 99,2 0,8 0 100
БК ЦЧС 35/9 71 97,5 2,5 0 99,2
БК ЦЧС 18/9 73 97,1 2,9 0 99,1
БК ЦЧС 81/17 68 96,4 3,6 0 100
БК ЦЧС 53/9 64 97,5 2,5 0 100
БК ЦЧС 29/7 69 98,4 1,6 0 100
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Досвід свідчить, що імовірність отриман-
ня високопродуктивних гібридів буряків кор-
мових більша, коли компоненти схрещування 
характеризуються високим базовим рівнем 
урожайності коренеплодів і вмісту сухої речо-
вини. В зв’язку з цим в селекційній практи-
ці дуже важливо враховувати базовий рівень 
їх продуктивності, оскільки навіть маючи в 
розпорядженні лінії з виключно високим гі-
бридизаційним потенціалом далеко не завжди 
вдається отримати гетерозисні гібриди з про-
дуктивністю на рівні та вище районованих ба-
гаторосткових сортів буряків кормових.

Оцінка базової продуктивності однорост-
кових ЦЧС ліній буряків кормових уманської 
селекції свідчить, що більшість з них харак-
теризуються врожайністю коренеплодів на 
рівні 80,5–91,5 % та вмістом сухої речовини 
107,9–112,2 % до стандарту. 

За результатами оцінки відібрано п’ять 
кращих ЦЧС ліній буряків кормових для 
включення в селекційний процес з формуван-
ня одноросткових експериментальних гібри-
дів на стерильній основі (табл. 3).

Їх урожайність була в межах 89,7–91,5 %, 
а вміст сухої речовини в коренеплодах пере-

вищував показник стандарту на 11,2–12,2 %. 
За збором сухої речовини вони були на рівні 
стандарту. Продуктивність стандарту в до-
сліді становила за врожайністю коренеплодів 
87,5 т/га, вмістом сухої речовини – 14,0 %, 
збором сухої речовини – 12,25 т/га.

Одночасно з одноростковими компонен-
тами у порівняльному сортовипробуванні 
вивчено 14 багаторосткових запилювачів, з 
яких виділено шість кращих за елементами 
продуктивності високопродуктивні зразки 
буряків кормових для подальшої селекційної 
роботи (табл. 4). 

За врожайністю коренеплодів багаторост-
кові запилювачі переважали груповий стан-
дарт на 4,6–5,4 %. За вмістом сухої речовини 
в коренеплодах вони були на рівні стандарту, 
а збором сухої речовини перевищували його 
на 3,8–6,0 %.

Однак, слід зазначити, що високі базо-
ві показники продуктивності батьківських 
форм не завжди передаються гібридам, ство-
реним за їх участі. Тому, необхідно вивчати 
реакцію матеріалів різного походження на 
схрещування, оцінювати ступінь їх феноти-
пового вираження у гібридів.

Таблиця 2 – Частота стрічання запилювачів-закріплювачів стерильності (О-типів) в одноросткових 
                     рекомбінантних матеріалах буряків кормових, 2020–2022 рр.

Племінне 
позначення 

гібридної популяції

Кількість 
аналізуючих 

схрещувань, шт.

Обстежено 
рослин,

шт.

Відібрано ліній запилювачів
О-типу

шт. %
УКБО-2/7 64 4544 4 6,3
УКБО-9/18 59 4425 3 5,1
УКБО-6/21 61 4026 5 8,2
УКБО-3/17 55 4112 2 3,6
УКБО-5/24 66 4632 5 7,6

Середнє 61 4347 3,8 6,2

Таблиця 3 – Базова продуктивність кращих ЦЧС ліній буряків кормових у сортовипробуванні 
                     2022–2024 рр.

Селекційний
номер

Урожай-
ність коре-
неплодів,

т/га

Вміст
сухої 

речовини,
%

Збір
сухої 

речовини,
т/га

В % до стандарту

урожай-
ність

вміст
сухої 

речовини

збір
сухої 

речовини
БК ЦЧС 39/17 78,9 15,6 12,31 90,2 111,5 100,5
БК ЦЧС 11/21 78,5 15,6 12,25 89,7 111,2 100,0
БК ЦЧС 27/14 79,5 15,7 12,48 90,9 112,0 101,9
БК ЦЧС 17/22 80,1 15,7 12,58 91,5 112,2 102,7
БК ЦЧС 44/05 78,8 15,7 12,37 90,1 111,9 101,0

НІР05 3,0 0,51 0,50 – – –
St Славія 87,5 14,0 12,25 – – –



176

Агробіологія, 2025, № 2                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

За результатами попереднього сортови-
пробування 33 експериментальних гібридів 
буряків кормових виділено п’ять кращих 
одноросткових гібридів буряків кормових 
на стерильній основі з високим потенціалом 
продуктивності (табл. 5).

мають характеризуватися, окрім високого гі-
бридизаційного потенціалу, підвищеним рів-
нем базової продуктивності відповідно до їх 
генетичної структури та особливостей успад-
кування і мінливості контрольованих ознак. 
Урожайність коренеплодів ЦЧС ліній має бути 
в межах 90–95 %, вміст сухої речовини – 100–
105 % до показників кращих багаторосткових 
сортів-стандартів буряків кормових. Рівень 
стерильності пилку рослин ЦЧС ліній має 
становити 95–99 %, одноростковість насіння 
97–100 %. Багаторосткові запилювачі буряків 
кормових мають перевищувати сорт-стандарт 
за врожайністю коренеплодів на 5–10 %, а 
вмістом сухої речовини бути на рівні з ним.

Таблиця 4 – Продуктивність кращих багаторосткових запилювачів буряків кормових
                      у сортовипробуванні 2022–2024 рр.

Селекцій-
ний

номер

Урожай-
ність коре-
неплодів,

т/га

Вміст
сухої речо-

вини,
%

Збір
сухої речо-

вини,
т/га

В % до стандарту
урожай-

ність коре-
неплодів

вміст
сухої речо-

вини

збір
сухої речо-

вини
БКЗ-147/3 91,7 14,0 12,84 104,8 100,0 104,8
БКЗ-133/8 92,0 14,1 12,97 105,1 100,1 105,9
БКЗ-102/9 92,2 13,9 12,82 105,4 99,3 104,7
БКЗ-117/7 91,5 13,9 12,72 104,6 99,3 103,8
БКЗ-156/9 91,9 14,0 12,87 105,0 100,0 105,1
БКЗ-141/46 92,1 14,1 12,99 105,2 100,1 106,0

НІР05 3,1 0,54 0,51 – – –
St Славія 87,5 14,0 12,25 – – –

Таблиця 5 – Продуктивність кращих одноросткових гібридів буряків кормових на стерильній 
                     основі в сортовипробуванні 2022–2024 рр.

Селекцій-
ний

номер

Урожай-
ність коре-
неплодів,

т/га

Вміст
сухої речо-

вини,
%

Збір
сухої речо-

вини,
т/га

В % до стандарту
урожай-

ність коре-
неплодів

вміст
сухої речо-

вини

збір
сухої речо-

вини
КБО 231/8 
2хF1

90,5 14,3 12,94 103,4 102,1 105,6

КБО 218/4 
2хF1

91,4 14,6 13,36 104,4 104,2 109,1

КБО 220/7 
2хF1

91,8 14,3 13,10 104,9 102,1 106,9

КБО 261/5 
2хF1

90,6 14,2 12,86 103,5 101,4 105,0

КБО 215/9 
2хF1

92,0 14,3 13,13 105,1 102,1 107,2

НІР05 3,1 0,51 0,49 – – –
St Славія 87,5 14,0 12,25 – – –

Найбільш високопродуктивні експери-
ментальні одноросткові гібриди буряків кор-
мових КБО 231/8, КБО 218/4, КБО 220/7, КБО 
261/5, КБО 215/9 створено за використання 
ЦЧС ліній БК ЦЧС 39/17, БК ЦЧС 27/14, 
БК ЦЧС 17/22 і багаторосткових запилюва-
чів БКЗ-133/8, БКЗ-156/9, БКЗ-141/46. Ці гі-
бриди переважали стандарт за врожайністю 
коренеплодів на 3,4–5,1 %, вмістом та збо-
ром сухої речовини на 1,4–4,2 % і 5,0–9,1 %,  
відповідно. Вони характеризувалися оваль-
ною формою коренеплоду і заглибленням 
в ґрунт на 1/3 довжини, що сприятиме зни-
женню енергозатрат за їх викопування. Ці 
гібриди є придатними для вирощування за 

інтенсивними технологіями без затрат руч-
ної праці. 

За результатами досліджень встановле-
но, що для отримання високопродуктивних 
одноросткових гібридів буряків кормових на 
стерильній основі компоненти схрещування 
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Висновки. За результатами сортовипро-
бування виділено п’ять комбінаційно-здат-
них ліній О-типу та їх аналоги з ЦЧС і шість 
комбінаційно-здатних багаторосткових за-
пилювачів буряків кормових підвищеного 
рівня базової продуктивності. Установлено 
критерії добору батьківських компонентів за 
комплексом селекційно-генетичних  і госпо-
дарсько цінних ознак та створено п’ять ви-
сокопродуктивних одноросткових гібридів 
буряків кормових на стерильній основі, що 
переважають багаторостковий стандарт за 
збором сухої речовини на 5–10 %.
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Creation and selection of parental components 
in selection of single-sprout fodder beet hybrids on 
a sterile basis

Parfenіuk O., Trush S.
The aim of the research was to create combination-

capable parental components and establishing criteria 
for their selection of single-sprout fodder beet hybrids 
on a sterile basis. It was determined that to obtain 
highly productive single-sprout fodder beet hybrids 
on a sterile basis, the crossing components should 
be characterized, in addition to high hybridization 
potential, increased basic productivity in accordance 
with their genetic structure and inheritance features 
of controlled traits. The root crop yield of single-
sprout CМS lines should be within 90–95 %, the 
dry matter content should be 100–105 % of the best 
multi-germination standard fodder beet varieties. The 
level of pollen sterility of CМS lines plants should be 
95–99 %, and seeds monogermity of should be 97–
100 %. Multi-germination pollinators of fodder beets 
should exceed the standard variety in terms of root 
crop yield by 5–10 % and be on a par with it in terms 



179

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                          Агробіологія, 2025, № 2

of dry matter content. The most highly productive 
experimental single-sprout fodder beet hybrids KBO 
231/8, KBO 218/4, KBO 220/7, KBO 261/5, KBO 
215/9 were created using the lines BK CМS 39/17, BK 
CМS 27/14, BK CМS 17/22 and multi-germination 
pollinators BKZ-133/8, BKZ-156/9, BKZ-141/46. 
These hybrids exceeded the standard in root crop 
yield by 3.4–5.1 %, dry matter content and yield by  
1.4–4.2 % and 5.0–9.1 %, respectively. They are 
suitable for cultivation using intensive technologies 
without manual labor. According to the results of 
variety testing, five combinable O-type lines and their 
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CМS analogues and six combinable multi-germination 
pollinators of fodder beets with an increased level 
of basic productivity were identified. Criteria for 
selecting parental components were established based 
on a complex of breeding, genetic and economically 
valuable traits, five highly productive single-sprout 
fodder beet hybrids on a sterile basis were created, 
which exceed the multi-sprout standard in terms of 
dry matter yield by 5–10 %.

Key words: fodder beet, source material, 
inbreeding, heterosis, hybrid, productivity, dry matter 
content.
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